



Миссия США при ОБСЕ

Продолжающаяся агрессия Российской Федерации против Украины

Выступление Временной поверенной в делах США в ОБСЕ
Кэтрин Бракер на заседании Постоянного совета в Вене
21 марта 2024 года

Два года назад, в начале марта, сотни, а возможно, и тысячи мирных жителей собрались в главном театре Мариуполя, стараясь укрыться от безжалостных атак России. Прочные стены театра и большое подвальное помещение стали убежищем для мирных жителей города. Были организованы полевые кухни, чтобы накормить голодных людей. Сценограф театра использовал белую краску, чтобы огромными буквами написать слово “дети” на тротуаре перед зданием и за ним в надежде предотвратить нападение.

16 марта силы Российской Федерации разбомбили театр. Согласно результатам расследования, проведенного Associated Press, в результате авиаудара погибли около 600 человек. Как отмечается в докладе Amnesty International, “Присутствие в театре мирных жителей, которое могло быть легко установлено, в отсутствие сколько-нибудь крупного скопления военных позволяет предположить, что российские силы, скорее всего, намеренно целились в театр, зная, что он является гражданским объектом, что является военным преступлением”.

Это нападение олицетворяет собой вопиющее пренебрежение со стороны России к жизни и безопасности мирного населения, включая детей, на протяжении всей развязанной ею войны.

Как указано в опубликованном в мае 2023 года докладе Московского механизма, Россия предпринимает масштабные усилия по принудительному перемещению большого числа украинцев, включая детей, из их домов в оккупированных районах Украины, а в некоторых случаях принудительно депортирует их в Россию. По сообщениям, с 2014 года только из оккупированного Россией Крыма было вывезено более 1 000 детей, и еще тысячи были насильственно переселены из других оккупированных районов Украины.

Российские официальные лица отправили многих из этих детей в отдаленные места в Сибири и на Дальнем Востоке России. Все это является нарушением обязательств России по международному гуманитарному праву. По словам уполномоченного Украины по правам человека Дмитрия Лубинца, из тысяч детей, вывезенных из Украины, по состоянию на январь 2024 года только приблизительно 517 смогли вернуться. Разрушены тысячи семей, психологическую травму получили тысячи детей, их родители и законные опекуны.

Как только эти дети попадают в Россию, российские власти стараются лишить их украинской национальной идентичности и заменить ее российской. В этом же докладе Московского механизма приведены факты, явно свидетельствующие о том, что “Российская Федерация не только неоднократно открыто нарушала наилучшие интересы этих детей, но и лишила их права на индивидуальность, семью... Кроме того, Российская Федерация нарушила право этих детей на свободу мысли, совести и религии, право на здоровье, а также право на свободу и личную неприкосновенность.”

Россия не прекратила насильственные переселения и пророссийскую тактику перевоспитания, которую она начала применять после вторжения в Крым и захвата этой территории в 2014 году. В статье интернет-издания "Медуза" от 11 марта рассказывается о том, как Россия совершенствует свои методы идеологической обработки. Сообщается, что Кремль создал специальное агентство под названием Федеральный центр развития программ социализации подростков, перед которым поставлена задача “стереть украинское прошлое детей и встроить их в русский мир”.

Сообщается также, что Россией разработана система программного обеспечения под названием “Профилактика”, которая отслеживает то, как дети пользуются интернетом, чтобы составить предполагаемый “профиль риска” для российского правительства. “Медуза” сообщает, что конечная цель состоит в том, чтобы постоянно отслеживать не менее 85 процентов аккаунтов в социальных сетях детей и подростков, проживающих в оккупированных Россией районах Украины. Это программное обеспечение позволяет устанавливать личность владельцев аккаунтов, чтобы Кремль знал, кто ищет такие вещи, как Фонд борьбы с коррупцией Алексея Навального, который в инструкциях к программному обеспечению охарактеризован как “экстремистская организация”.

Госпожа председатель, выводы, представленные в докладе Московского механизма, и продолжающиеся действия России по “русификации” украинских детей требуют от нас ответа. В качестве одной из мер реагирования правительства США я с гордостью сообщаю Постоянному совету, что 7 марта Соединенные Штаты присоединились к Международной коалиции за возвращение украинских детей.

Являясь участником этой Коалиции, мы будем сотрудничать с остальными ее 32 членами, чтобы обеспечить безопасное возвращение всех украинских детей, которые были незаконно депортированы или насильственно перемещены Россией. Мы приложим усилия к тому, чтобы виновные в этом понесли ответственность за свои действия, и изучим все возможные пути достижения этих целей, в том числе в порядке взаимодействия через структуры ОБСЕ.

Реагирование на действия России в отношении украинских детей является моральным императивом, в том числе для ОБСЕ. Мы требуем, чтобы Российская Федерация немедленно прекратила насильственное перемещение и депортацию детей и вернула их семьям и законным опекунам. Мы призываем наших коллег из ОБСЕ вместе с нами рассмотреть все возможные действия, направленные на скорейшее возвращение украинских детей.

###

Этот перевод предоставляется для удобства пользователей, и только оригинальный английский текст следует считать официальным.